

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7,50 Id.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín 7.—Administración, Medteras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 48 49.—La correspondencia al Administrador.

Olvidados...

Tres millones de hijos tiene España en América, y esta patria ausente, quizá lo ha perdido todo en la ausencia menos el patriotismo: emigró sin desprender su corazón de la ribera nativa, y fué sobre las olas ensanchando los horizontes de la tierra madre, devolviéndola en pacientes conquistas del sentimiento y de la convivencia, el reinado moral de los países perdidos para la material soberanía española.

El verbo de la raza, sus virtudes familiares, sus rasgos físicos, toda nuestra bizarra filiación nacional, perdura en América al través de los emigrantes, por encima de sus sacrificios y de sus dolores, ennoblecida con lágrimas y trabajos. Y al revés de las buenas madres, que todo lo damos sin esperar ninguna recompensa, esta madre patria siempre tan generosa, que ha ofrecido al mundo sublimes ejemplos de abnegación y de cordialidad, parece, por inexplicable desventura, completamente olvidada de aquellos que son acaso sus mejores hijos.

No importa que ellos, además de representarla con honra en todo un continente, de «prolongarla» y ofrecerle anchura y expansión para renovarse; la socorran eficazmente en sus cuitas, y con voces de aliento y de ternura la levanten en sus desmayos; cuando llega para los ausentes la hora continua del silencio padecer sino la hora trágica del atropello brutal, de la cruel tortura y la bárbara muerte, sólo encuentra España unas estériles lamentaciones que pudiera apicar por cortesía sobre cualquier infortunio, indiferente y extraño al corazón.

Aparte los casos aislados de asesinato, maturo y despojo, de que están siendo víctimas nuestros compatriotas en Méjico, hace más de tres meses fueron atormentados y fusilados en la villa de Torreón «ciento setenta y cinco españoles»; así en masa, como un rebaño de miserables criaturas por quienes nadie había de pedir justicia, ni castigo.

La tremenda noticia, que apenas levantó fugaces comentarios en la prensa española, quiso ponerse en duda; pero no somos los únicos en saber que es cierta en toda su terrible magnitud. No obstante, pasan encima de ella los días y los meses sin que una voz unánime, indignada y dolorida, proteste—siquiera en tono sentimental—contra el múltiple crimen, que al herirnos en la carne y el alma nos humilla de una manera vergonzosa, presentándonos como un pueblo tan endeble y caduco que no sabe hacer respetar la vida de sus hijos.

Periódicos españoles de América nos ofrecen esta vez, como otras muchas, ejemplos de patriotismo y humanidad, protestando con aceros viriles de la inicua matanza de Torreón, y pidiendo á nuestros gobernantes leyes de eficaz auxilio para los emigrados...

...en América, en estos respetables señores tuvieron en España ausente un pedacito de su corazón. Y no le tienen, de seguro. Voces hermanas que desde allá se lamentan de estos culpables abandonos, alaban la gestión protectora que otros países ejercen sobre sus súbditos.

Donde va un inglés—dice «El Diario Español», de Buenos Aires—allí está el Reino Unido; cada ciudadano es una síntesis de su Patria. Y así, debe ser, porque sólo así, imponiendo el respeto, es como

se consiguen las grandes alturas de la dignidad nacional.

Después de escritas estas cuerdas palabras, ha venido el caso de Benton á probarnos hasta qué punto es eficaz el solidario espíritu de intereses y amores que une á Inglaterra con sus hijos viajeros. Un solo inglés fusilado, está dando á las hordas de Pancho Villa grandes inquietudes mientras que nada les preocupa el sacrificio cruento de las docenas de españoles...

Es que en España ahora, los «procedimientos á la inglesa» no se usan precisamente para garantir las vidas y haciendas de los ciudadanos...

Concha Espina de Serna

Actor dramático

Madrid 20-9 m.

Ha llegado procedente de París el autor dramático francés Paul Hervieu.

Viene para asistir al estreno de su obra «El Destino manda», traducida por Jacinto Benavente, que en breve será estrenada en el teatro de la Princesa.

Fué recibido por representantes de la Sociedad de Autores y de la Asociación de Actores

Impresiones

Allende los Pirineos...

Harto divulgada es ya en todo el Orbe la triste nueva: allende los Pirineos, en esa gran urbe cosmopolita, en la capital misma de Francia, en el propio París, una mujer ha matado de cinco tiros á un periodista. ¡Otra víctima más, inmolada en holocausto del Destino!

Esta mujer, dama francesa del más lijado rango, esposa del ministro de Hacienda francés monsieur Caillaux, ha cortado el hilo vital á la existencia de un semejante, con el plomo de una browning, amparada en la impunidad que á su condición de sexo, dale el respeto ciudadano...

Madame de Caillaux, quizás llegada su pasión de esposa, mal sentida, al grado máximo de su enardecimiento, no ha podido sustraerse á la concepción en su mente de un sentimiento tan criminal, como el de quitar la vida á Calmette, que desde la dirección del «Le Figaro», proseguía la campaña iniciada en sus columnas contra el marido, como hombre que no era mental...

Lector, lealmente, al juzgar en el hecho, desde la planicie social en que vivas, la especialísima y agravante circunstancia que ha concurrido en la perpetración del hecho criminal, no lo condenas y reprobas con más indignación que otros; si cabe? Porque, como yo, hermano amigo, al creer atisbar aquella redacción, no contemphas cuán presto y complaciente ha abandonado el director su trabajo del diario, para recibir en su forma más cortés y galante, y en su fondo más útil y honrado, á la genérica dama que solicitárale audiencia momentos antes?.. No sigues viendo, en tu atisbación mental lector paciente, cómo madame Caillaux correspondía con el disparo de las cinco cápsulas de una browning que ocultaba en su manguito, al galante y cortés recibimiento que el periodista dispensara noble y honradamente á su condición de mujer?..

Tal vez puédaseme replicar que la consumación del hecho mencionado tiene, sino lógica explicación, racional al menos, estudiada bajo

DE EXTRANGIS

TRIQUINUELAS

CHISMES ELECTORALES

Las Cortes se abrirán dentro de poco. En ellas triunfará un caballo loco. No quedará en la gran cachurrería puchero sano, ni olla, ni bacía. ¿Daránle á D. Eduardo, en el estío la licencia absoluta? No me fio. Su heredero será el Señor Besada. ¿Este Augusto es de Laju ú de Chantada?

Los jóvenes mauristas se han lucido, aunque ría Roberto Castrovido. El papá de esos niños los educa para lidiar con la gente farraça.

Hubo muertos y heridos en Oviedo, y en la Seo de Urgel; y en Mondoñedo electo resultónos Avelino, cuñado del Marqués del Avenino!

En Elosa, Lemona y Buracaldo, hubo palos, descargas y aguinaldo. Y se compraron votos á diez duros en Mahón, y otros pueblos más oscuros.

Se rompieron las urnas en Logroño, y en Velez una dama perdió el moño. Y fué en Benagalbon tal la matanza, que gritó sin querer: ¡Guerra y venganza!

En Almenara, Albox, Cádiz, Bilbao, hubo gresca al partir el bacalao. ¡Qué entusiasmo doquier! ¡Qué efevescencia en Vinaroz, en Mérida y Palencia!

¡Doscientos treinta y cinco comensales! Veinticinco falderos ultra-leales. Con estos datos no se crea Dato al Isidro engañar menos pazuato.

X. Y. Z.

su aspecto instintivo y sentimental la psicología humana.

Bien; no he de ser yo quien peque de intransigente en tal aducción, pero sí he de ser yo, quien no dejando de rendirse á la triste evidencia de algunos hechos, confiese la ruidosa de alma y la vileza de espíritu que animan la naturaleza de algunas creaciones en cuyos corazones sólo germina el sentimiento del mal, para anatematizar, execrándolo, el crimen, sea cual fuere la esencialidad de su forma y fondo.

Así pues, sean estas breves líneas de comento, patriótica y sentida ofrenda póstuma, á la memoria del hombre y compañero que la mano artera y despiadada de una mujer separó de la vida, y la más viril y enérgica protesta, á la vez, por la criminalidad del hecho perpetrado en la semejanza de Calmette, allende los Pirineos...

Calixto Hugues.

19 Marzo 1914

De Sociedad

Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que sufre, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el contador de la armada don Francisco Muñoz-Deigado. Deseamos que la paciente mejore por completo en breve.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado capitán de Infantería de Marina, nuestro querido D. Enrique Huertas, procedente de Lurche. Nuestra bien venido.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo y contertulio el oficial de esta Aduana D. Vicente Chiral.

Por su pronto y total restablecimiento nos interesamos de todas veras.

Nuestro digno alcalde D. Carlos Tapia ha pasado esta mañana al Gobierno militar para devolver el saludo que le hizo el nuevo Gobernador militar de esta plaza Excelentísimo Sr. D. Diego Muñoz Cobos.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro particular amigo el joven comerciante de esta plaza don Manuel Carreño López.

Compromisarios

Hoy han salido para la capital con objeto de tomar parte en la votación para la designación de senadores, nuestros queridos amigos don Carlos Tapia, D. Agustín Malo de Molina, D. Tomás Manzanares, don Eduardo Espin, D. Manuel Carmoña, D. Antonio de Lara y D. Alejandro Delgado. Les deseamos un feliz viaje.

NEGROLOGIA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, dejó de existir ayer tarde la Excm. Sra. D.ª Ana Spottorno, viuda de Díaz.

Esta tarde á las cuatro se ha verificado el traslado de su cadáver desde la casa mortuoria situada en la Muralla del Mar al cementerio de nuestra Señora de los Remedios, en donde ha recibido cristiana sepultura.

Al acto del sepelio ha asistido una numerosa y distinguida concurrencia. El cortejo fúnebre lo formaban

los asilados y asiladas de la Casa de Misericordia, el clero con cruz alzada, los alumnos todos del Instituto y el claustro de profesores de este centro docente; formaban la presidencia entre otros el Sr. Alcalde D. Carlos Tapia, el Comandante general de este Apostadero, el gobernador militar de esta plaza, el general del Arsenal, D. Andrés Sánchez Ocaña, D. Francisco Bosch, D. Miguel Cabanellas, don José Sánchez Doménech, el señor Riestra, el Sr. Huertas, el auditor Sr. Romero, D. Ginés Moncada, D. Pedro Miller y otros más que no recordamos.

Reciba su afligida familia y muy especialmente nuestros queridos amigos D. Andrés Sánchez Ocaña y D. Miguel Díaz Spottorno la expresión del sentimiento por tan sensible pérdida.

Después de penosa y larga enfermedad, sufrida con heroica resignación, falleció en el barrio de Santa Lucía, el que en vida fue nuestro distinguido amigo D. Pedro Sánchez Molero, persona que gozaba en dicho barrio de la estimación general, por las bellas cualidades que adornaban su carácter bondadoso, cuyo trato afable y cordial llegaba á lo más tierno y delicado de los sentimientos para adueñarse de los corazones.

Como testimonio de esas simpatías generales con que el pueblo honraba la prestigiosa persona del Sr. Molero, fue elegido concejal en edad muy temprana y ejerció con gran acierto el cargo de teniente de Alcalde, simpatías que han tenido confirmación hoy en el acto del sepelio, en el cual la numerosa concurrencia, que sin distinción de clases sociales, ha acudido á rendir al finado el último tributo de cariño iba poseída de la más profunda pena, tan intensa en algunos que hacían brotar las lágrimas.

Descanse en paz el amigo querido, cuya pérdida irreparable nos dejó el sufrimiento de un dolor sin consuelo y reciba su atribulada familia el testimonio sincero de nuestro pésame más sentido.

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos la virtuosa señora D.ª Concepción Jimenez Cánovas.

Mañana tarde á las cuatro se verificará el entierro del cadáver desde la Plaza de España al Cementerio de Nuestra Señora de Los Remedios.

A sus hijos políticos D. Francisco de Paula Oliver, arquitecto de este Ayuntamiento y D. Agustín Valdivieso y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

Las senadurías vitallcias

Madrid 20-9 m.

Según comidillas de los círculos políticos, se afirma que los liberales tienen esperanzas de que el Gobierno les adjudicará cinco ó seis de las senadurías vitallcias que hay vacantes.

Ecos artísticos

La tiple cómica Josefina Eduarte está haciendo una brillante campaña en las islas Azores y Madera.

En el teatro Eslava, de Valencia, ha celebrado su beneficio Rafaelita Abadía, siendo ovacionadísima.

Actúa en el teatro Circo de Zaragoza la compañía de Fernando Vallejo.

En Jaén ha quedado disuelta la compañía de Rosario Pino. Una vez reorganizada dicha compañía, irá á Sevilla.

En Las Palmas actúa la compañía de Tallaví; en Belmez, la de Manrique Gil, y en Santander la de Dominguez y Castilla (V.).

La actriz mejicana Virginia Fábregas está actuando en Bolivia. En el próximo Mayo debutará en Santiago de Chile, y en Agosto comenzará la temporada en el teatro Victoria de Buenos Aires.

Leemos en un periódico de Buenos Aires:

«Se ha constituido una sociedad anónima, presidida por el señor Serrador, que proyecta la construcción de un teatro en las calles Victoria y Santiago del Estero.

El costo, contando adquisición de terreno y edificación, ascenderá á un millón trescientos mil pesos. El vestibulo y fachada principal dará á la esquina de las citadas calles.

Constará el teatro de cinco pisos; tendrá las mismas dimensiones que el teatro Victoria y la platea tendrá una capacidad de 740 sillas».

La Asociación de la Prensa está gestionando la organización de un gran concierto á cargo de la Sinfónica madrileña, que con éxito tan brillante obtuvo el pasado año en esta ciudad.

La "Nautilus" en peligro

Madrid 20-9 m.

Telegrafían desde el Ferrol que á consecuencia del fuerte temporal reinante se rompieron las amarras de la «Nautilus», corriendo grave riesgo:

Un remolcador le prestó auxilio, evitando que la «Nautilus» se estrelara contra la muralla.

Notas Municipales

La sesión de hoy

A las once en punto de la mañana de hoy se constituyó en cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Carlos Tapia, y con la asistencia de los señores Tobal, Hernández (D. F.), Gil de Pareja, Martínez (D. Sixto), Moncada, Meseguer, Ortiz, Vaso, Conesa, Sánchez, Alcaraz, Ródenas, González (D. S.), Méndez, Fernández, González (D. D.), Pérez Luibe, Alifa, Barceló, Casal, Saura, Méndez, Rodríguez, Calín, Quintanilla y Andreu (D. F.) y (D. D.).

Abierta la sesión, el Sr. Presidente ordenó la lectura del acta de la anterior, que seguidamente leyó el Secretario Sr. Carreño, y aprobada que fué de común acuerdo, se procedió al despacho de los siguientes asuntos, señalados en el orden del día:

Instancia de doña Agustina Basilio, viuda del oficial de Secretaría D. Francisco González, solicitando un socorro.

A propuesta del Sr. Ortiz la corporación acuerda que pase dicha instancia á la comisión de Hacienda.

Carta de la Junta central de la Federación Agraria de Levante, solicitando la adhesión á las gestiones que realiza para conseguir la rebaja de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Gil de Pareja propone que este asunto quede al cuidado del señor Alcalde y así se acuerda por unanimidad.